

vetés 8—4 millárdos deficitet mutat, valóban jó volna tudni, hogy mi van az államkincessel, amely a mai pénzügyekben éppen 240 ezer milliót tenne ki... Ez a jókora összegecske sok sebet begyógyítana a kormányzat gondoktól nagyon megkönnyítene... Anélkül léptünk baráti viszonyba Oroszországgal, hogy az országára bizott kincset most már adja vissza. Vagy a barátság annyira platonikus volna, hogy azért el lehet halgatni egy 7 és félmillárdnyi arany lej követelést? Még akkor sem szabad ezzel a követeléssel halgatni, ha történetesen nem éppen 7 és félmillárd arany lej, hanem annál sokkal kevesebb.

Olaszországnak meggyűlt a baja Abessziniával. Az orosz—abesszini határon történt sorozatos határ-villongások miatt Abessziniát és Olaszországot köztüli háborús vészedelem fenyeget. Oroszország három hadosztályt mozgósított a Abessziniára császára is hasonló intézkedéseket tett. Mussolini éles hangú demarstól intézett Abessziniát kormányához, amelyben követeli, hogy a határon összpontosított hadsereget azonnal vonja vissza és tegyen kötelező nyilatkozatot a határok tisztaságának tartására. Abessziniával szemben semmiféle jóvátételre nem hajlandó, mert a határcsúcsok miatt nem érsi magát bűnösnek, mindazonáltal hajlandó az ügyet a Népszövetség ítélőtanácsa alávetni. Az orosz követelése nem hisz a háborúban s maga Mussolini elaca a háború mellett, de annyira kiéleződött a helyzet, hogy Olaszországnak nehézség lesz egy olyan fegyver nélküli megoldást találni, amely tekintélynek csorbítása nélkül, békésen levezetheti a konfliktust.

Tudni kell azt, hogy Abessziniát nem is olyan jelentéktelen ellenfél. Az országnak 9—10 millió lakója van, terjedelme pedig kilencszer akkora, mint Magyarország. Szervezett katonasága van, amely gyalogságból, lovasságból és tüzérságból áll. Különösen a lovassága bátor és vakmerő. Tekintettel arra, hogy Olaszország őrjárat nehézségek árán tud Abessziniába csapatokat és hadianyagot, valamint hadserege ellátására élelmet szállítani, nem csoda, ha Franciaország egy esetleges háborútól, Olaszország európai helyzetét félti. Egy Oroszországot érhető kudarc maga után vonhatná a kelet-európai és balkáni egyensúly felbontását.

A német párt Tatarescu miniszterelnököknek egy memorandumot nyújtott át, amely a romániai németek egyelőrebb sérelmeire kér orvoslást. A memorandum a sérelmeket 12 pontban foglalja össze. A sérelmek ugyanazok, mint a magyarság sérelmei: igazságtalan adóztatás, iskolai sérelmek, tisztviselői elbocsátások stb. Ugyanakkor; mikor Hans Otto Roth dr. és Franz Kroutner képviselő kisebbségi sérelmeket panaszoikkal, Brandsohn Rudolf az Erdélyi éjszaki részében levő elemi iskolák magyar tagozatának német tagozatokkal való felszerelését javasolja Angheloesounak, aki minden fenntartás nélkül hajlandó erre még Satu Mare is, ahol pedig arra semmi jogom nincs. Brandsohn igaz, hogy lejárt a saját fejtája előtt is a német kisebbségi egység megtörése miatt a német párt megtagadott vele minden közösséget, de mindez nem sávarja őt abban, hogy magyar gyűlöletének kimutatására megsejerezzék Angheloescu miniszter segítségét. Ezt könnyebben is elérte, mint 4 német tanítónak a kinevezését, amit Angheloescutól kért, de amit Angheloescu határozottan megtagadott azon érveléssel, hogy amíg 8000 román tanító állás nélkül van, addig német tanítókat nem nevez ki. Magyar tagozatú iskolák megszüntetése... az lehet, de meddig?

Auboin külföldi sajtóértő jelentésébe felmereszkedett említeni a többek között azt is, hogy a költségvetési egyensúly megbontásában része van Angheloescu közölkötésűgyi miniszternek is, aki 8000 új tanítói állással terhelte meg az államköltségvetését. Most az új költségvetést 10 százalékkal csökkenteni akarják, de lemet Angheloescu az első, aki a csökkentésnek ellenfelegül. Neki ugy látszik nem fáj az állam mindennekfölött álló érdeke. Neki csak az ő elgondolása fontos, pedig ha valamelyik társának van csökkenteni való, az a társ első-orban a közoktatásügy. Angheloescu akkora népevelől gardát tart és fizet büszkén hogy assal egy kétszer ekkora ország lakosságát is meg lehetne tanítani a betűvetés mesterségére. Az egyetemek professzori létszáma is akkora nálunk, mint a Franciaországé. Egy-egy felső elemi iskolai tanító akkora fizetést kap, mint egy pénzügyigazgató. Nyugdíjat is akkorákat kapnak, hogy maguk a tanítók is elcsodálkoznak az állam eme bőkezűségén. Mire való ez a pazarlás?

Auboin azonban elfeledte megemlíteni, hogy Madgearu pénzügyminiszter sem maradt Angheloescu miniszter mögött a költségvetési egyensúly megsejerezésében, Madgearu is egy rögeszme hatása alatt abban a reményben és hitben, hogy ezzel az országot megmenti a gazdasági romlásból, megdupláta a pénzügyigazgatók számát, megháromszorosta az ellenőrségi személyzetet és megnégyszorosta a végrehajtói személyzetet. Az eredmény: rosszabb inkasszó, mint azelőtt s természetesen nagyobb költségvetési deficit, mint azelőtt. A rögeszmékre és kísérletezésekre kegyesen ráfizetett eddig is az ország s jövőben még jobban rá fog fizetni.

Adóbónok, Agrár kisajátítási kötvények

bármilyen mennyiségben kaphatók.
Cím a Várker könyvtárakéban.

A városi tanács üléséből.

A helybell városi tanács folyó évi február 12-én tartotta havi rendes közgyűlést Faraga Viktor polgármester elnöklétével, a következő tárgysorozattal.

Szopos Gáspár a mezőgazdasági kamara képviselőjében, Kalamár Gábor, az elhunyt Hancs Antal helyébe behívott új tanácsstagot esküt tesznek.

A szék templom-uccában három hidnak az átépítésére 27 000 lej szavaz meg a tanács.

Jóváhadják a villanyüzem 1933 évi számadatát. Az üzem 1934 évi számadatának felülvizsgálására a tanács Dr. Daradics Félix, Bakó Kálmán, Berei Ferenc és Holló Gábor tanácsosokat delegálja.

A városi erdőnek 7-es számú vágterületét a felsőbb hatóságok még nem hagyták jóvá, pedig ezen jövedelemnek egyik részét előirányozták az évi költségvetésbe. Ezenkívül a városnak 45 ezer lej újratétel garancijára fekszik letétben, amelynek visszafizetése bár régen es-dékes nem történik meg. Mindazonáltal ügyek megszüntetésére a tanács Faraga Victor polgármestert Bucurestibe delegálja.

A katonai parancsnokság 1656 lej segélyt kér az előzetes katonai kiképzés céljaira. A város rendkívüli hitelt nyit fenti összegre.

Ajvász János beltelek mögött a patakon túl eső részen, a városnak egy kisebb területe van, ehová bejáró sehonnán nincs biztosítva. A tanács elhatározza hogy ezen területet nyilvános árlejtésen eladja.

A piaci vámok szedését a város bérbe szokta adni. A legutóbb megtartott értekezésem Pál Lajos és társai 10 százalékkal a legelőnyösebb ajánlatot tették, amelyet a tanács jóváhagyott.

A tanács a havi maximális a primárok tanácsának hatásvöröbe utalja át. A maximális, amely hosszabb tárgyalásokat, például felülvizsgálást igényel stb. nem tartozhat egy 32 tagú tanács elé. Eppen ezért a tanács ezen kérdést továbbra is meghagyja a primárok hatáskörében.

A tanács a dalárdának, a sportklubnak és iparostületnek kedvezményes villanyáram iránti kérését jóváhagyja.

A helybell iparosok kéri, hogy helyi piacok alkalmával mentesítsék a helyi pénz fizetése alól. Ezt a kedvezményt különben minden város nyújtja az adófizető helyi iparosoknak. — A tanács bizottságot küldött ki a piaci törvényről szóló szabályrendeletének ilyen módon való módosítására, általában a helyi pénzek redukciójának keresztülvitelére és a kérdés tárgyalását a legközelebbi tanácsülésre programra tűzi.

Faraga polgármester engedélyt kér a tanácsától, hogy az ügyvédi kamara való felvételét kérhesse mint jelölt. A közigazgatási törvény a tanácsnak jogot ad ehhez, hogy a polgármestert szabadfoglalkozás gyakorlásától eltiltsa. A tanács a polgármester fenti kérését nem tárgyalja. Szabadon hagyja ezt az ügyet s ezzel csak azon esetben foglalkozik, ha a polgármester kérelmezett szabadfoglalkozása következtében a város ügymenete hátrányt szenvedne.

Megérkeztek

az 1935 típusu

BATÉRIÁS ÉS HÁLÓZATI RÁDIÓK

FISCHER SANDOR

rádió-üzlet, Mercurea-Ciuc.

Egy milliárd kerestetik.

Szóban és írásban. Azaz, hogy csak szóban. Mert írásban nem akadnak a nyomára. Egy milliárd lej elveszett. Nem szólítjuk fel a becsületos megtalálót, hogy jelentkezzen, ha megtalálta. Ugy sem fogja senki a mi vidékünkön megtalálni. Tudniillik nem is vészett el. Hónnan is kerülne a mi nyomorúságúítottá vidékünkre egy milliárd lej. Még inflációs német márká kerülne, mert sokan számították abból helyreállítani pénzügyi egyensúlyukat. De beestek vele. Talán még most is őrszik némelyek a ládájában. De nem erről beszélünk mi lejt keresünk. Egy milliárd lejt. Annyi pénzt, amennyit nem tesz ki egész vármegyénk vagyona. És ez az összeg el tudott veszni. Keresik. De nem a sziguranca, sem a csendőrség. Még az ügyesség sem. Hiszen nekik nem is jelentette senki az esetet. Sőt. Aki elvesztette, az három évig nem is tudott róla. Most aztán rájött és keresi. Csak egy pár ember tud róla, hogy elveszett. Meg egy lap, amelyik nyilvánosságra hozta. Onnan vesszük mi is.

A parlamentben történt. A hét valamelyik unalmas napján kérte meg az unalmas Házról egy liberális honatyja, hogy ki tud róla. Platareau un liberális képviselő jelentette, hogy az állam költségvetését tanulmányozta és nem talált egy tételt. Ez a tétel a kérdéses milliárd. 1932-ben köölt Argotioianu pénzügyminiszter

egy milliárd lejes kölcsönt valahol külföldön és ez a tétel sehol sem található az állam bonyolult költségvetésében. Nincs elkönyvelve, hogy bejött, sem az, hogy mire ment ki, de a kamatok hűségesen szerepelnek. Arra kíváncsi most a liberális honatyja, hogy mire ment ki és hogyan történhetett meg ez a szörnyű költségvetési hiba. Három éven keresztül sehol sem szerepel egy milliárd lej, amely bizony jelentős összeg még az olyan ország költségvetésében is, mint Románia. Milyen költségvetés lehet ott, ahol ez előfordul. Mert megtörtént. Maga Argotioianu pénzügyminiszter igazolta rögtön a Ház előtt, hogy a kölcsönt megkötötte. Csak pillanatnyilag nem emlékezett, hogy hova könyvelték el. Aztán eszébe jutott, hogy de mégis... Nem az állam költségvetésében, az igaz, de valahol szerepel. Valamelyik mellékrosszornál. Talán a C. A. M. nál, a monopol vezérigazgatóságnál. Talán ott.

Eddig szól az ujság krónika és mi sem tudunk többet ennél a talánál. Bizonyára napirendre tértek fölötté az alvó honatyák, vagy ki tudja. Több is vészett mohácsnál. Igaz, hogy az embervér volt és nem pénz. És régen volt. De ez is régen volt. Ki emlékszik ma már vissza egy három év előtti kölcsönre. Egy rongyos milliárdra. Kötötték azóta már újabb kölcsönöket, elköltötték újabb milliárdokat. A világ sora megy a maga útján. Az adókat inkasszálják. A francia szakértőket cserélik. A kávé, teát stb. monopolizálják. A cukor árát felemelik. Minden megy a maga útján. Ki gondol ma már a három év előtti milliárdra? Kár a vízhez hozzányulni, mert zavaros lesz. Nem igaz?

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Megindul az adóprés. Az új pénzügyminiszter berendelte az összes adófelügyelőket. Közölte azt a kívánságot, hogy március 31-ig, a költségvetési év lezárásáig be kell hajtatni az összes kintlevőségeket. Az év lezárása után felülvizsgálják az adóbehajtásokat és azokat a tisztviselőket, akik nem teljesítették kötelesegeiket elbocsátják.

A cenzura ellen. A bukaresti román sajtószindikátus múlt héten tiltakozó közgyűlést tartott a sajtó munkáját megnyomorító cenzura ellen.

Goga hazatért külföldi utjáról. Goga Octavian Olaszországban járt. Tanumányozta az orosz nemzeti gondolat újjászülését. Meglátogatta Mussolinit, körülnézett a faszinus hazájában. Most hazatért és tapasztalatait nagy áradásokkal hozza nyilvánosságra. Sürgeti a román Mussolini a nemzeti gondolat elevenebb szolgálatát és az alkotmány megváltoztatását. Szövetségeket keres programjának keresztülvitelére.

A háromszéki választási sérelmek ügyét Szentkereszti magyar képviselő tar: a fel Du Bratianunak a liberálispart elnökének. Covarna és Ouzun községekben fordultak elő a legutóbbi községi választásokon durva sérelmek. Luca államtitkár azonnal telefonon informálódott és teljesen elégtételt helyezett kilátásba.

A hazai németpárt tizenkét pontból álló panasza. A német párt megbízásából a német képviselők Tatarescu miniszterelnököknek 12 pontból álló memorandumot nyújtottak át. Elpanaszolják, hogy a közigazgatásból, a postától, a vau-tól elbocsátják mindazokat, akik a német néphez tartoznak; a román elem érvényesülésére hozott törvény iránti aggodalmakat sorolják fel; tiltakoznak a német városok és községek helységnevei ellen kiadott rendelet miatt; a német megyékben folyó interimárral szemben, amelyekből a németeket kizárják; A költségvetések 14 százalékanak egyenlő módon való elosztását követelik a német felekezeti iskolák számára; nem fizetik a német iskolák államsegélyét; több pontban a német iskolák tönkretetésére irányuló törekvések ellen kér védelmet a memorandum; majd arra mutat rá, hogy a német népet tervszerűen magasabb adókkal és költségekkel rótták meg; — végül pedig megakadályozták a német lakosságnak kulturális és egyházi összejöveteleit. A memorandum azzal fejezi be a panaszok felállítását, hogy az utolsó esztendőben a romániai német nép helyzete teljesen elviselhetetlen volt.

Fiatalokat az ország élére.

Uj időkben, új embereket! Kat kívánja egyik vezércikkében a jobboldali román sajtó. Kíván-ágát meg is indokolja kellőképpen. Az ország ügyeinek vezetése tetterős, ambiciózus, fiatal elemeket kíván. Például felhossa a fasista Itáliát, ahol a Duce egész környezete csupa 40 éven aluli emberekből áll. Franciaország pénzügyelt szintén fiatalok intézik és maga a köztársasági elnök is fiatal. No és ne felejtsük el Németországot, ahol a Führerrel kezdve a legutolsó bergyl kosig mindenki fiatal. Mintha kirtották volna egészen az öregeket. Szavuk sehol sincsen, tapasztalatukra nincs szükség a kormányrudnál.

Természetesen a fentli lap szerint nálunk is követni kellene a jó példát. Sok tekintetben mi is helyesebbek az eszmét. A fiatalok vezető szerep jutása igen helyes gondolat, mert ezzel új ambíciók, friss agyveleők, erős, munkakereső és munkabíró elemek kerülnek a vezető pozícióba, kik megértő, becsületlen ideálistusokkal és munkatervükkel, élni akarókkal egy kis lüktetést, életet visznek a amugya halódó, rothadó, szuette állam testének vérkeringésébe, amelyet annyira ellanyhasztott, megfertőzött a világháboru minden fizikai és erkölcsi roszsát átszenvedett öregjének nemtörődömsége és a fiatalokkal szemben annyi meg nem értést tanusító magatartása.

Sokszorosan tudott tény, hogy a világháboru két generációt termelt ki: egyet, amelyik átszenvedte a 4 esztendősi lövészárkot és fogolyéletet és elfáradt minden iránt, mert hazajövétele után a legnagyobb megelégedéssel gondok szakadtak rá, amelyek nem hagytak neki időt a másokkal való törődésre. A világháboru másik generációja viszont a spekulánsok óriási tömege, amely itthon maradvá, hasznos buzot emberiséssel szenvedésből és kibaszálta az ipari, kereskedelmi, politikai élet minden konjunkturáját. És a generáció nem ismer nemesebb érzelmeiket, a könnyű nyeresztedés és érvényesülés lebutóság által kitermelt képessége és egoizmusa kitörölte belőle a megértésnek még legprányibb szikráját is a következő nemzedék problémáit iránt és uralkodáshoz szokott természeténél fogva két ségbeszeden képessé válik a gyepőszárhoz, melyet ki akar rántani a kezéből az alatta megmozduló talaj: a fiatalabb nemzedék.

Bismely ország szociálpolitikai viszonyait vizsgáljuk is meg, mindenütt ugyanezt a képet látjuk: élet-halálharc a hatalomért, amelyet két nemzedék vív egymással és amelyet természet sda jogánál fogva a fiatalabb fog megnyerni, hogy astán élethivatását betöltve, ez is átadja helyét a következőnek.

A fiatalok megmozdulása ma már világszerte általános jelenség, amelyet megfellezni nem lehet. Gondolkodik, ír, tárgyal, szövetkezik, önszervezkévést ez az a fiatal-ág és mind-n eszközt megragad céljának elérésére. Legjobb példa erre a jobb és baloldali szocialista mozgalom, melyeknek hangzatos jelzszával után tömegesen száll sikra az ifjuság, melyet elveiben való ragaszkodásától semmiféle terrorizmus sem tud visszatartani.

Romániában évek óta tart az erjedés. Az ország mind-n nyelvén egymásután jelennek meg új és új lapok, folyóiratok, melyek mind az új korosztály a 20—30 évesek helyét követelésére figyelmeztetnek. Ugyanezok erre való a magyar fiatalok saumozgalma, a különböző ifjusági csoportok, szervezkedések, a román romok, chemaristák, vasgárdisták és az erdélyi német hitlerizmus szervezkedése is.

Erjed, forrong, lázadzik lelkiileg és az ifjuság és ha nem talál megértő, tapasztalt vezetőkre, kik a folyamat jelentőségét átfogják és idejében figyelmeztetve a kellő módorbe vezetéseket, akkor v har lesz a vége. A viharvadások már jelentkeznek. Jó lesz vigyázni, több gondot fordítani, erre az ifjuságra és főleg — helyet adni neki, hogy lüktető ambícióját a közjó érdekében kitombolhassa.

Az iparosok karnevál estje.

Színes lampionok meleg fénye, rejtett r fiktörök rózsaszínű derengése, a Közbirtokosság nagytörmenek különleges módon való disztése várták február 9-én este a szórakozni akaró közönséget.

A rendezőség mindent megtett, hogy a nagy-közönség várható tömegeit egy helyesre el, hogy az aránylag kicsiny terem ne nyujtja a túlszűfoltóság képét.

Orfeumszerű rendezésben — asztalok mellett, ki ki a maga társaságában oly fesztelenül, otthonosan érezte magát, hogy decára annak, hogy a program a beígért időnél egy órával későbbben kezdődhetett meg — senki nem sürgette a program megkezdését.

Minden ujszerű volt. Mind-n meglepetés számba ment. Nem volt szinpad sem, melynek függőnye félrelenlenné teszi a publikumot a hosszú szünetekben. Ujdonság volt a konferanszié személye bohóc jelmezében, ki az egész program alatt és a szünetekben állandó derűltésben tartotta a közönség hangulatát. A clow mozdulatai, tudatos esztelensége, mulatságos dialektikája pillanatig sem szűnő és legtöbbször hangos tetszést váltottak ki a közönség sorából.

Ujszerű volt a rendezőség egyenruhában való szereplése is. Minden rendező domino jelmezben végezte a legnagyobb figyelmességgel feladatát.

A terem dekoratív képét nagyban emelte a kiszolgáló hálaasszonyok festői jelmeze is.

Ilyen környezetben, mely már maga is látványosság, nem csoda, ha a közönség felrokonott hangulatban várta a program megkezdését.

Még a cigányok is beleilleszkedtek a terem dekoratív egységébe egyforma fehér-fekete csabójukkal, amelyek alól kivillanó fekete szemek bizakodó tekintete már előre elárulta, hogy ezen az estén ők is kitessnek magukért.

A toreador induló hangjal mellett vonultak fel a r fiktörök piros fényében az estély műsorban nem szereplő jelmezű. Szépség, ötlet, izlés jellemeste mindnyájukat. Sruccmadár, gyil, katicabogár, pattogatott kukorica, török hárembölgy, robok jelmezek váltottak ki a közönségből újabb és újabb tapsokat.

B-vonult a Karnevál hercegnője is kíséretével. Csillogó pazar kosztüm, ifjuság, grácia. Minden egyelőtt a karnevál hercegnő jelenésében. Kísérete pedig Kíséretét egyesszerűen póráson vezette. Nagy fiatal leány nagy 1935-ös farsangi görli, akikből a kiünnel akaró ifjuság szilajságát, a karnevál hercegnője pórással kellett féken tartatni.

Nagyon szép volt. A közönség lelkesen honorálta balettjüket.

Utánuk román népies jelmezű táncospár következett. Már bevonulástukat tpsal fogadta a közönség.

A román nemzeti táncot magyar tárc követte. Alföldi magyar csikós és izzó temperamentu partnere a magyar leány mutatta be a magyar csárdás és sene egybeforrott ritmusait.

Sikerült jelmeze volt az E'vez Ujásznak.

Román és magyar szonok következtek. A közönség lelkes óvációval ünnepelte az énekest, kirol utóbb kiderült, hogy nem is városunkból való és minden előkészület és próba nélkül, ugyerólván beugrott a verdégszereplésbe és ne lltó'juk — teljes sikerrel.

A pódium pillanatig sem volt üres. A közönség még ki sem tápolhatta magát, már újabb és újabb, meglepőbb és meglepőbb jelenések következtek.

Apacs-tárc, spanyol akrobatikus tangó, orosz nemzeti tánc. Mindgyikrol külön kellene írni. Mindgyiküknek külön-külön kellene a közönség lelkes hálaát tolmácsolni azokért a percekért, melyeket azon az estén nekünk szereztek.

Megleveníedett azon az estén a közönség előtt a mozit bohócs, a M'ki egér, partnerével a Sicc macskával együtt. Éppen olyan grotesk mozdulatokkal, éppen olyan derűltéget okozva mint a mozit vászon.

Chaplin is jelen volt ki mint bejelentette, azért jött hozzánk, hogy a si és hocky sportot megtanulja. Kísérője a kiünnel sikerült jelmezű gépember volt.

Nagy derűltégek közepette jószolt jövendőt egy cigányleány is.

Körülbelül ennyiből állott az est műsora.

A megsokott közönségen kívül jelen voltak a város és megye notabilitásai és reprezentánsai is.

Biztosan tudjuk, hogy mindenképp jól érezte magát ezen a forró éjszakán, melynek hangulata még a reggeli órákban sem engedett.

Órház a lélekben.

Szagos virágokkal ölelt órház van a lélekben, ó. S míg m'esse száll a vonatod felint onnan egy lobogó.

De te azt észre sem veszed, csak mikor elmuloit a táj emlékezel — volt valami, valami, ami néha fáj.

Emlékszel — intettek neked szagos kertek, fehér falak és sírs is, hogy a vonatod azon a tájon áthlalt.

Van órház a lélekben van, csak hogy mikor eszedbe jut, Fájó erdőn fut a vonat és füstökben véss el az ut.

Holló Ernő.

KÜLÖNFÉLÉK.

Romanok — rólink

mostanában gyakran beszélnek. Sajnos, nem mindig jót. Például Valda. Ó most akarja elvonn az életben való jogukat. Hívei bizonyára vannak az ő elméletének, ha ilyen nyiltan ki mer állni vele a porondra. Még is ljesztett ugy a tervével, hogy jólesik utyanarról az o'dalról a melegebb hang. Igen, hogy es nem politikából jön, de annál inkább lehetünk őszinteségében, miután érdeknélkül és az objektív kritika hangja, amelyet írójának egyéni érzelmei kényserlítottak csupán a nyilvánosság elé. A Vremja című román szóp-irodalmi és művészeti hatilapban Octav Sulutiu, a neves publicista három hasábos cikket ír Rusicskayról, a kiünnel oradeai festőművészről, kiknek táriatát Oradean végignéste. Cikke valóságos dicshimnusz, melyet érdemes volna egészében lefordítani. Azon nézetének ad kifejezést, hogy a magyar művészet tehetségének igen sok a vidéki keret. Megérdemli, hogy a román közönség, a főváros közönsége is tudomást szerezzen róla. Idejében még mielőtt a világhírűv szárnyaira vessz. Mert ilyen tehetséget lát a román ujságról a magyar művészetben és cikket ezzel fejezi be: Rusicskay nevével jól jegyeztük meg, ne hogy később szegényünkre váljunk hogy elfelejtettük. — J-gyeztük meg jól mi is Octav Sulutiu nevével, aki a mai gyűlöletküllám közepette így megtudta őriani tárgyilagosságát és népe kulturájának javát úgy gondolta hűségeseen szolgálai, ha előtűt

föltárja a testvérepek kulturális értékeit. Tisztánlátása példaadó kellene legyen a román kulturális élet vezetői között az egész országban, mert a közeledés ügyét sokkal hibebben szolgálja, mint más politikus.

— Az elbocsátott csiki postamesterek helyét románokkal töltötték be. Még pedig olyan románokkal, akik magyarul egy szót sem tudnak. Természetes, hogy faluhelyen a néppel nem tudnak értekezni és így előáll az a helyzet, hogy kézzel-lábbal kell megmagyarázniok, hogy mit akarnak. A nép viszont úgy-cs-bajos dolgait intézni M.-Ciuc ba jön, mert ott magyarul is megmondhatja meg a postán, hogyha valamit vásárolni akar, vagy valamely ügyben felvilágosítást óhaj. Még sulyosabb az eset a magyarnyelvű kereskedelmi tavirakoknál, amelyeknek rosszul leadott szövegéből igen sok bonyodalom támadhat.

— Halalosan. Dájbukát Jakab, a csiki magán-javak nyug. főszámvevője 71 éves korában hosszas és sulyos betegsége után folyó év február hó 15-én meghalt városunkban. E hunytat február hó 17-én délután fel 3 orakor a gyasshannal tartandó temetői szertartás után a szépvízi csárdai sírbaiba helyesik örök nyugalomra.

— Publicatiune. Se aduce la cunoastinta tuturor ofiterilor de rezerva, ca dela data de 1 Mai tie si pana la 31 Maiu 1935 se va face la Ceroul de Rezervate Ciuc viza carnetelor Md. E. I. — Toți ofiterii de rezervă sunt obligati a se prezenta personal la Ceru cu carnetul si echipamentul de campanie ce posedă, omonosând, ca cel ce nu se prezintă vor fi urmăriti conf. Codului de justitie militară. Viza se face zilnic între orele 11—12, în zilele de lucru, iar după amiaza între orele 16—18, afară de Miercuri și Sâmbătă.

— Tartalekos tisztek figyelembe. A helybelli hadkiegészítő parancsnokság felhívja a varmegye összes tartalekos tisztjeinek a figyelmét, hogy a katona könyvek Md. E. I. iattamozása folyó év marcius hó 1-től, május hó 31-ig tart. Minden tartalekos uszi köteles személyesen jelentkezni a Cercuinal a könyveivel és a rendelkezésre álló felszereléssel. Mulasztás esetén a katonai törvények szerint büntetik. A könyvek iattamozása szerda és szombat napok kivételével minden hetköznap d. e. 11—12 ora és d. u. 4—6 ora között történik.

— Jegyző urak figyelembe! Tisztelettel értesítjük a községi Jegyző urakat, hogy katonai felmentéshez szükséges iratborítékok a szükséges nyomtatvány mintákkal együtt felszerelve, lapunk kiadóhivatalában beszereshetők.

— Február 16—17-én si-verseny a Sutaban, 17-én, vasárnap este tea-est az Europaban. (22 lej.) Az Ugró-és akadályverseny vasárnap délután pont 2 orakor lesz a Sutaban. Bstepti-dij 10+2=12 lej. Gyermekeknek a fele. A verseny szinnyozig a mezon keresztül hókével utat tisztítottak ki. on a gyasogok a külön a szanak s au ók részere. Tia brassoi országos ugróbjajnok részvételével. Ugrani fog Deszandri Conrad Románia többszörös ugró-bajnoka. 30—40 meteres ugrások láthatók. A vasutigazgatóság M.-Ciuc állomásának február hó 13—21-ig felaru kedvezményt adott. Ez a verseny az összes székelyföldi megyek si-verseny-zóinek találkozója lesz.

— A helybelli munkaközvetítő hivatal elhelyen egy hentes és mesáros segédet Tuighesen. J-ientkezni lehet a Munkakamara helybelli fiokjánál. — Kérjük, hogy a Munkakamara m.-ciuci hivatalában jelentkezzenek az egyes iparágakban munkanélkül álló segédek, hogy elhelyezésükrol gondoskodás történhessen. Ugyanakkor kérjük az alkalmazottakat kereső iparos és kereskedőket, hogy igényeiket jelentsék be.

— Nem fizet a vasut még az itelet után sem. Úav. Kovacs Josefne frumosi lakos beporóite a vasutat, mert 1927-ben B-ják Josef vasuti ór hibájából két ókrét a vonat elűtötte. A bíróság első és másodfokon megítelt 26000 lej, de a C. F. R. nem akarja az összeget megfizetni.

— Gyergyóban elkoboztak a Magyar Part gyűjtőiveit. Ismeretes az a mozgalom, mely Gneorghenben indult egy oitan felállítandó jorvéd iroda költségének összegyűjtésére. E célból a Magyar Part gyűjtőiveket is bocsátott ki Dr. Pál Gábor képviselő aláírásával. A napokban jelentés érkezett a Magyar Part m.-ciuci jorvéd irodájába Dr. Gaál Alajos gyergyói tagozati elnöktől, amelyben közli, hogy a kibocsátott gyűjtőiveket, amelyekre Suseniben és környékén 3324 lej gyűjtöttek, Parvu Neacsu csendőrmeister elkobozta assal az indoklással, hogy azokon nincsen rajta az egészségügyi ministerium engedélye. Az iverket át is adták az ügyességnek, hogy indison eljárás a kibocsátók ellen. A Magyar Part a prefektus-hoz fordult és hivatkozott a Mon. Of. 1923 június hó 8-iki 51. számában közölt törvényre, amely kimondja, hogy a hatóságok által elismert intézmények, egyesületek, társulatok, vagy egyéb alakulatok tagsági díjairk beszedésére engedély nélkül bocsáthatnak ki gyűjtőiveket. A prefektus álláspontja az volt, hogy az iverk nem tekintethők ilyeneknek és mint magánygyűjtőivek, előzetes engedély nélkül nem bocsáthatók ki s éppen ezért az ügyösségi eljárásnak helyet ad. A Magyar Part képviselői utján Butarostben fog elégtételt keresni a sérelemért.

— Dr. Pál Gábor előadása Casinban. Vasárnap, február hó 10-én Casinban óriási érdeklődés mellett tartotta meg előadását Dr. Pál Gábor és Dr. Pitner Árpád. A beszámoló tárgya aktuális kérdések, törvény magyarázatok, jog ügyi tanácsok stb. voltak, melyet igen nagy számú közönség halgatoit végig.

— Elkapta a transzmisszió. A ghimesi Ziegler és Ugron-fele fűrészgárban Szóc: András gépezet a transzmisszió elkapta és ugy ódávágta, hogy szörnnyet-halt. A beindított vizsgálat szerint a balesetet a gépész vizgálatlansága idézte elő.

— Az Ifjúsági Egyesület szombati összejövetelén Dr. Csipák Lajos folytatja előadását Ady költeményéről.

— Kitéssik a magyar kocsist a háztartási iskolából, de pórolnie kell a bereért. A fajregítés elve érvényre jutott a háztartási iskolává átalátított gazdasági iskolában is. Néhány nappal ezelőtt Stefania C. canci igazgatónő értesítette Antal David kocsist, hogy szolgálatára nincsen szüksége, mert helyébe román fogadott. A kocsi el is ment, de az igazgatónő visszatartotta 3080 lej bérért, ami még kifiszetlen volt. Antal David per útján akarja megkapni jogos követelését az iskolától, mely a fajtamogatást a munkabér nem fizesésével együtt gyakorolja.

— Kart okos az államnak a tulbuszgo hivatalnok. Tudjuk azt mi nagyon jól, hogy így van, de most azok is meggyőződhetnek efelől, akik pártfogásukba vették a fölöslegesen okvetetlenkedő s az állami apparátus iránt a közönségben undort keltő tulbuszgo hivatalnokokat. — B. ró András ineni tímart egy adótitusztól a nyáron 100,000 lejre büntette azért, mert nem vezetett forgalmi-adó-regisztert. Bíró az ügyet megfellebbezte a törvényszéknel és a tárgyaláson igazolta, hogy ő nem dolgozik 6 segéddel és így nem köteles a regiszter vezetése. A törvényszék a bizonyítékok alapján a számszer lejes büntetést törölte és a kincstárt 1500 lej perköltségben elmarasztalta. Az ítélet jogerős. Így van ez, ha valaki fölöslegesen okvetetlenkedéssel akar fölébvalóit előt érdekeket szerezni.

— Elitelték az erdőpásztort a jogtalan fegyverhasználat miatt. O. seanu Dumitru ghimesi erdőpásztor súlyosan megsebesítette Gorbe Gabor ghimesi lakost. A bíróság nem látta helyénvalónak a fegyverhasználat jogoságát és az erdőpásztort 2 hónapra ítélte.

— Italmérséi engedélyekkel bírók figyelmebe. A pénzügyigazgatóság főkeresere kocsijuk, hogy mindazon korlátlan italmérséi engedéllyel rendelkező italmérsók, kik régi italmérséi engedélyüket a pénzügyigazgatóságos kicserelés vegett beadták, az erről szóló nyugtakkal február hó 28 ig jelentkezzenek az új engedélyekért. Csak azon italmérsók jelentkezhetnek, akiknek engedélye férfi nevre volt kiállítva és azok, kiknek engedélye női nevre szült ugyan, de férfi elárulító volt bejelentve. Azok, kiknek engedélye női nevre szült és meg nem jelentették be férfi elárulító, engedélyüket a férfi elárulító megnevezésével jóváhagyás vegett február hó 28 ig beadni tartoznak. Kik kötelezettségüknek nem tesznek eleget, azoknak engedélye megsemmisítettik.

— A székelyföldi ősember ásványi kincseit ismerteti a Székelység most megjelent új száma. A kőorszák eszközoák anyagának forrásait, a rez, bronz korszak fejődését és a vashányászatnak erdekei összefoglalását látjuk együtt, amelyek a jelenkorra is kihatnak s bizony most is csak azok nyomán lépegetünk. A Hargita vidékének sok régi bányászati adatait hozza felszínre a füzet! Szekelyországba Odorhely. Előfizetés egy évre 100 lej (tanügyiek, telkeszek, nyugdíjasoknak csak 60 lei!)

— A merourea ciuci országos vásárok napjai: február 19—20—21-en állatvásárok és febr. 22-en kirakóvásár.

— Kiraboltak ősv. Karda Gyuláné lakását. Február hó 13-an déiben ősv. Karda Gyuláné lakásai ismeretlen tettesek feltörték s onnan nagymennyiségű ruhaneműt elloptak. A kár meghatadja a 10 ezer lejt.

— Ismét nevtelen fejelentés. Frumosa községben nevtelen fejelentésben közölték a csendőrség, hogy a közbirtokosság erdejét lopják. A csendőrség a helysiret sietett s ott 11 gazdat valóban leartóztatott. Bekísérte az embereket a csendőrszárnnyra, ahol azonnal szabadlábra helyezték őket. Az eljárást erdőkibagás címen folytatják ellenük.

— Bosszút all az erdő Vedekezik az írtás, a pusztítás ellen a calki havasok dieze a fenyő. A minden napi kenyéért vívott harcban a székelynek legjövendőmezőbb penzforrása volt a fa, amelyet bőven szolgáltattak a Hargita ősfenyvesei. Így fejlődött ki a letart való küzdelem az erdő és az ember között, melynek során az erdő is megkéri minden évben a maga vámját. Az ideoi aránylag rövid idő alatt igen fokozott veszélyességet hozott. Mihalisenben Szócsa Ignác gazdálkodóra riasztott a kidöntött fa a „Kirákos” nevű erdőrezében. Toplitan csak most halt meg a városunkban is közsémet Btkó Bntan gazdálkodó, akinek a ráomló fa gerincoslopát törte össze. A napokban már újabb baleset is volt. András Domokos gazdálkodó és Janosi Lajos 21 éves legény február hó 9 en fát írtottak az erdőben. A sűrű hóesésben nem látták, hogy a fa merre dől és a zuhanó fa ágal mindkettőjüket maguk alá temették. Közé délutántól est 11 óráig feküdték a hóban ledől fa alatt, amitor a keresésükre indult emberek megtalálták őket. János Lajost nyakaiton ütötte a fa és azonnal meghalt, míg András Domokos súlyos lábsérülésekkel uszta meg. — Egy hét aint 3 emberéletet és egy súlyos sebeallított követelt az erdő csak a mi szűkebb környezetünkben is. Szomorú, szívet facsarító do'og a kenyér áldosatainak e katasztrófaja.

— Bosszúból megölték. Molnár József Antalé tuzeni legényt február hó 10 en hajnalban vérbefagyva találták a község uccáján. Hazavitték, ahol rövid idő múlva meg is halt. A csendőrség hamarosan kézrekerítette Horváth Mihály és Lukács József legényeket, akik bevallották, hogy lesből rátámadtak és dorongokkal és késsel megölték. A két legényt átadták az ügyességeknek.

— A hargitai kőbányászereoretlenég miatt letartóztatott Zullani József hányavezetőt 5000 lej kaució ellenében szabadlábra helyezték.

— Megölte az autóban a gáz. Mindenki ismerte az egész városban Dumitru V. alle sofört. Szerény, cserdes modorával mindig megkedveltette magát az autóját igénybevevő közönséggel. Február hó 9 en este a fiatal sofört néhány társával mulatni ment. Reggel felé hazamenve, nem akarta hozzátartozóit felzavarni és befeküdt autójába, hogy pár órát ott átsüdjön. — Hogy ne fázzon, beindította a motort és közben elaludt. Az autóban fejlődő gáz megölte. Ugy akadtak rá hozzátartozói később. — Február 12 en nagy részvét mellett temették el.

— A csendőrsök kiverték belőle a vallomást. Lucze Béla 30 éves Armaseni legény asszal a vaddal állott a bíróság előtt, hogy betört unokabátyjának, Lucze Jánosnak a lakásába. A vád úgy keletkezett, hogy a lakásból láttak valakit kiragolni a ott találtak egy kalapot, amelyik nem az Lucze Bélaé ugyan, de ráfogták, hogy valakivel kalapot cserélt és a menekülés közben ott felejtette. A lakásból érvébként nem hiányzott semmi. A törvényszék előtt Lucze Béla azt valotta, hogy beismerő vallomását a csendőrség csikarta ki belőle.

— Ó különbben három tenával is tudja igazolni, hogy a kérdéses időben az erdőn fát vágott. A bíróság helyet adott a védekezésnek és a tárgyalást elnapolta azzal, hogy a három tanu is megidőzendő a következő alkalomra.

— A szerencse beköszöntöje 1935 ben. Rivid idő telt el az új évben és az a szerencse, amely a múlt években is kitartóan támogatta Erdély és Banát szerjegyjátékosait már is átjelt adott magáról. A Banca I. ierco S. A. Cuij és Róvész Ernő Tz. Muresei főelárulítók szerjegyvásárlói részreültek abban a szerencseben, hogy megnyerték 1935 évre is a nyerők szériáját. A januári húzások 100 000 lei nyereményt, több 60 000 lei és 15 egyenként 20 000 lei nyereményt fizettek ki Erdély sok helységében. Pénzt elárulítók e-adásában voltak ezidélgi azon szerencsés szerjegyek, melyekkel játékosok milliói főnyereményeket nyertek és az 1935 évi szerencsés kérdete utmutatás az erdélyi játékosoknak, hogy szerencsésjüket továbbra is ezen elárulítók szerjegyvel keressék.

— A oristuri vásárok napjai. Cristuron az állatvásárt február hó 21-en, a kirakóvásárt február hó 25 en (és főn) tartják meg.

— Gyorsított eljárással 3 hónapra ítélték. Amint lapunk most helyén is megirtuk O. ah Péter 4 gyermekes szülője mester, február hó 2-en gyűlést hívott össze Szabó Agoston lakásán. Ezen résztvevett egy Mezei nevű ur, akivel meghesztéléseket folytattak nagyr ügyekben. Szóba kerültek az adófizetések is. A hatóságok O. ah Pétert titkos gyűlés összehívára miatt letartóztatták. A Muresei törvény eljárás p. rbu fogták és gyorsított eljárással február hó 14 en már ítélték is a felette. A tárgyalás megtartása után a törvényszék titkos gyűlés összehívása miatt büntönek mondta ki O. ah Pétert, 3 havi fogházra és 5 ezer lej pénzbír ágra ítélté.

— A 1936-os korosztály figyelmebe. A helybeli hadiközvetítő parancsnokság a következőket közli. Azok az 1914 évben született ifjak, akik az 1936-os korosztályt képezik, március áprillisban kerülnek sor alá és mint tanulók, tisztviselők, ipari alkalmazottak családok stb. más vármegye területén tartózkodnak, mint ahol születtek, azoknak azon kedvezményeket meg, hogy tartózkodási helyükön állhatnak sor alá, ha a sorozó bizottságnak a következő iratokat felmutatják: 1 Születési bizonyítvány. 2 Fenyképes személyazonossági igazolvány a községi, vagy rendőrségi. 3. Anyuk igazolása, hogy az illető tartózkodási helyén tanul vagy foglalkozással bír. 4 A sorozó bizottság előt akar egy deklarációt, hogy más h. d. kiegészítőnél nem áll sor alá és tudomása van az ilyen esetben kijáró büntetési ról. Személyazonossági igazolvány gyanánt szolgálhat fenyképes betegsegélyző nyugtákönyv, vagy a népesedési hivatal igazolványa, de mindkét személyleírásal. Avik, mind családfeletők fe mentést igényeltek, illetőleg helyükön kötelesek sorozásra jelentkezni.

— Azon 1936 korosztálybeliek, kik külföldön laknak, vagy tartózkodnak és március-áprillis hónapokban nem tudtak az illetékes hadiközvetítőnél sorozásra jelentkezni, rokon vagy ismerős útján jelentkezhetnek a sorozáson, atól megfizetjük megadja személyleírásukat és a t. nu mányaira vonatkozó egyéb információkat. Avik külföldön születtek és ott laknak a iyerformán egy hadiközvetítőnél sircsereket nyitántarva, jelentkezhetnek megbízott újon, de a megbízottnak a következő aktákat kell felmutatnia: 1 Születési bizonyítvány 2. Hivatalos igazolása annak, hogy külföldön lakik, a lakhely megnevezésével. 3 Nyilatkozat, amelyben bejelenti, hogy az országban tartózkodózik megtelepedni. Avik nem a fentiek szerint járnak el, azok viselni fogják távo maradáruk következményét.

— Betörés. Pál Mihály cuman lakos dohánytősedőjét ismeretlen tettesek feltörték és abból 9000 lej értékű árut és készpénzt elloptak. A csendőrség belindította a nyomozást.

— Háskutatás kommunista röpíratok után. A toment csendőrség rajtállószerű háskutatást tartott ifj. O. ah Péter tomenti asztalosnál, ahol nagyobb mennyiségű kommunista röpíratokat és újságokat talált. Átadta az ügyességeknek, mely kommunista iratok terjesztése miatt e'osates letartóztatásba helyezte.

— Ítélet. Kosma Ferencné és Márton Ferencné felcsiki asszonyokat tiltott pálinkafőzésért 5—5 napi elzárásra ítélték.

Szerkesztői üzenetek.
A hely nem fontos. Többek megelőgedni azzal, hogy történt. V. gyászunk kell nagyon, amit letrunk. Mert éppen az történt, hogy egyik az eseményeket igen szigoru kritikai szemmel kísérel egyaráltalban mi kerülünk „néprendre”. Az ujjakunk. A Csiki Lapok. Az volt a véleményünk ró'unk, hogy még mi merünk kritizálni M. akik egy ép mondatot nem tudnak leírni. Merjük a kezünkbe venni a tollat, mi nyomorokok. És írunk vele. No hát. Történt — amit történt. Nem fontos. Azoknak dacára is, ami történt maradtunk egyelőre csöndesek és fagyelmestottak. Csupán azt szegessük le a Tudományos Akadémia helyi fiókjának megállapítására, hogy a kritikákat szívesen fogadjuk. Abban a pillanatban, ahogy pánát fogtuk, számtoltunk azzal, hogy munkánk a közönségelés háládtalan uja. Joga van bárkinek belénk rugni, belénk harapni, kritizálni. Nincsen ezért semmi baj. — Csak azt mondják meg milyen tisztelt hölgyeim, hol tanulták azt a kifogástalan írástudást, azt a csillogó stíluszókat, a magyar nyelvnek azt a tökéletes ismeretét, amelynek birtokában éppen olyan filényezzen magmosolyogják a mi mondat-szerkesztéseinket. Mondják meg a jó istenért. Tanulni sohasem szegyen. És mi bizony az a generáció vagyunk, akik toll és könyv helyet káigránástot forgatunk az alpesti szikláknak, a térdig érő galicziá sárban éppen azokban az időkben, amikor tanu'ni kellett volna. Sok pártolat valónk van hát. Tudjuk, látjuk, érezzük. Jivünk ő őt hős iskolába bármint tanu'ni, csak egyet nem — jóvalat.

Haszonbérleti hirdetmény.
Nehsi Beke Ernőné szül. Csodó Teréz örökösai tulajdonát képező ingatlanok, az 1935 gazdasági évre, 1935 évi február hó 17 en déutan 2 orakor, a c. i. szerződés K. z. birtokosok székházában a legfőbb bérigerőnek nyilvános árverésen haszonbérbe adták.
1. Bul. R. z. e. Ferdinand 48. szám alatti bérelő, jelenleg „G. orn” gőzmozg. épület nélkül.
2. R. ti. kaszáló, c. p. p. a. s. mellett, 3 hold 1236 öl.
3. Erd. i. kaszáló, S. ató G. György, 3 hold 780 öl.
4. Szántó és kaszáló rért. r. m. d. ü. 3 hold 308 öl.
5. Kaszáló bérc dűben 10 sz. öl.
6. 14 hold csikszerecsi közhelybell illetmény folyó évi fázsal joga.
Haszonbér összege árverezés alkalmával azonnal fizetendő
Mercuria-Ciuc, 1935 évi február hó 10 en.
Gondnok.

A „MUNKA”
ÁLTALÁNOS UTBAIGAZITÁSI INGATLAN ÉS ARUFORGALMI IRODA
1935 év január hó 1 en működését új ol megkezdli
Elvállalja számadások vezetését, ellenőrzését, merleget, adob. valások elkészítését a tör. e. yes előírások szerint.
Videkilek minden megbízását azonnal teljesíti, minden ügyben eljár. Jogi ügyekben ügyvédünk áll a megbízók rendelkezése sere. 8—
Közvetítjük házak, villák, telkek, mezőgazdaság birtokok vételét, eladását vagy bérletet
Sz. Oseh István, Mercuria-Ciuc,
Calea Stefan-cel-Mare 21. szám, földassint

Jó karban levő butorok, szekreneyek, asztalok, diványok, stb. es egy zongora elado. Cim a kiadohivatalban.

Háló, ebédli és iroda berendezések
a leggyorsabbtól a legkomabb kivittelig
melyen leuállított árákkal
beszeresendők:
Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.
Megfelelo biztosíték mellett részletfizetésre is.

Berbe vennek kettő 3 szobas lakast, lehetőleg egy udvaron. Esetleg 7—8 szobát egybe, vagy emelet-földszint. Havonkint pontos fizető. — Valaszt „Videki” cimre a kiadohivatalban. 2-3

MODELL KALAPOK
tiz naponként új formák olos árban, megtekinthetők
VENCZEL TANÁRNÉNÁL
Ugyanott készülnek mindenemű női kalapok esztendő anyag hozzáadásával. Kalapok állakítása a legrovidebb idő alatt.
Csikszerecs, I. C. Bratlanu (Gimnázium)-ucon 112. sz., a főház közelében.